

# 江山留胜迹

——兼与张元卿先生谈《晋汾遗踪》读后感

□金玉明

这几天，正在读《晋汾遗踪》。顾名思义，这是一本探求晋汾地区历史踪迹的书，它的副标题更是开宗明义：民国山西游记。题中之义，一是时间上仅限于民国，二是内容必须反映山西，三是体例限于游记。这册书是领衔的编纂者张元卿先生送的，他还在书的扉页签了名，使这本书更有收藏的意义，只是他很客气地用了“指教”两字，让我受宠若惊，这是我承受不起的。

张元卿先生出生在山西，一直在研究清代民国诗史和民国通俗小说。民国文化的挖掘、整理占据了他学术研究的大部分时间。他是我从未谋面的文友，有一个晚上，我俩的共同朋友卫龙先生对我说：“给你介绍一个好朋友，你们一定有共同语言的。”就这样，我与元卿互加了微信，就算认识了。

元卿给我寄来《晋汾遗踪》时，一起寄来的还有这套“民国分省游记丛书”另外四本已经出版的分册，分别是《海上行旅》、《长安道上》、《古都行脚》和《江海揽胜》。选择先读《晋汾遗踪》，一来是元卿主编的，二来几年前去了山西。记得那是2011年，我们从大同一路悠哉游哉到太原后返沪。这次旅程很有收获，除了吃了六天里居然不重复的面条，还有比较充分的时间游了云冈石窟、五台山、晋祠等山西出了名的“地上文物”，这些古迹，也正是元卿选编的前三辑，让我有重游的感觉。当时，由于时间仓促，我们没有继续向南，本以为晋南地区可看的历史遗迹

不会多，读了《晋汾遗踪》的第四辑，有了些许后悔。不过，这样也好，我就有再游山西的理由了。

元卿先生在前言和后记里都没有特别说明选择游记时对作者的考虑，晋汾地区历史积淀下来丰富的“地上文物”，民国时期虽然不长，但出了一批纯粹的文人墨客的，比如朱自清、沈从文、张恨水、鲁迅、胡适、梁实秋等等，应该说，选择的余地不小的。但是，翻开书页，在编者选定的17篇游记作者中，除了梁思成和林徽因的两篇，其余15篇的作者中，写晋南的张珪权和希明是行伍出身，吴少成和阿芸生平不详，另外11人不是山西的议员就是与教育搭上界的，梁思成和林徽因又是知名的建筑师，这也就决定了所选的游记更多是考据多于议论。陈垣教授的《记大同武州山石窟寺》，通篇直接引用就有18处之多，仅结尾处为了证明“清人题咏甚多”，大段引用了雍正时期的《朔平志》中的9人题词计700多字，这些直接引用，占了文章的很多笔墨，作者的有限思想只是碎片化穿插在字里行间，但对于后人了解石窟寺，给予了很多难以查阅的考据支持。17篇游记大都这一特点，这也正是元卿先生领衔的编者的求实风格吧。

所谓游记，是对旅行进行记录的一种文体，现在也多指记录游览经历的文章，游记有带议论文色彩的，有带科学色彩的，有带抒情色彩的。相比于文人游记洒脱肆意，教育者和议员们的文字表

达就明显严谨，大段大段的记录，几乎没有文人惯用的浪漫抒情和华丽辞藻。张珪权“由灵石至霍县”，经过韩侯岭，在他的《晋南旅行记》里是这样记录这一路的：“韩侯岭，亦名为韩信岭，上有韩信庙，距仁义镇四十里，为南北通衢，最为险阻，可谓兵事上最要地点。韩侯岭峭壁悬崖，屹立千仞，满山石块，均现于外，惜无人开采。”同样，我一的《晋祠游记》，通篇亦步亦趋，白描着祠里亭台殿堂，他写到入景清门，“有殿三间，后轩额题‘水镜台’三字。更进为金人台，就院之正中，筑台成方形，纵横约各二丈，即古之莲华台，民国六年重修”，叙述平缓，用词端正。

因为是游记，很多是以时间来记录。蒋维乔在民国政府教育部秘书长任上的“纪元七年九月，奉教育部命，视察山西学务”，写就的《五台山游记》，就是“以九月二十一日首途，十月十三日返京”的时间，从“九月二十一日，晴。晨八时半，乘京汉车赴石家庄”开始记载，每日一段，详略得当，至“十月六日晨，六时半起。八时，寺中方丈备斋送行”，当天的记录里，九时后、十二时、一时后、三时后、六时半等时间的精确交代，详写了他从显通寺“乘驾窝赴浑源”的路途坎坷、气温变化、古迹寺庙和自己的身体感觉，并以“自此以下，归入恒山游记”作结尾。吴少成的《恒山游记》、关颖人的《恒岳游记》、邸毓灵的《同蒲路原平宁武段视察记》、坎侯的《太原通

讯》、张珪权的《晋南旅行记》等6篇文章都是这样的写作方式。

对如我这样的大部分阅读者而言，尤为关注梁思成的《记五台山佛光寺建筑》和林徽因、梁思成共同署名的《晋汾古建筑预查纪略》。这应该也是编者所注意到的，在前言里，编者也用了较多的笔墨说到他们，引用了林徽因的《山西通信》里的三大段十分优美细腻的文字，并评价“林徽因看到的是山西最美的一面，或者说她能领略平凡山西之至美”，但我一直纳闷，在琢磨元卿先生与编者们出于怎样的考虑，没有把这篇文章选入。或许是文风与其他入选作品迥异而忍痛割爱，或许是编者们感觉“可民国山西毕竟都不是那样”，我宁愿相信为前者。编者在后记里也说到，“三校定稿前，责编建议对林徽因那篇作些删节，目的是使整个选本在风格上力求大同。”但是我想，从编者的立场，应该还一篇文章的全面是对作者的重视，是对历史的负责，让读者能够从文字里既了解到他们对这些古建筑的认识，又能透过文字，感知他们当时的心路历程，而不是一堆之乎者也的史料和干巴巴的行踪记录。

元卿，您怎么看？

晋汾是中国“地上文物”最丰富的地区，要通过这本区区300多页的选编全部反映出来是不可能的。甚至，我以为还是有挂一漏万的遗憾。那年，我从大同到太原，沿途还游览了悬空寺、平遥古城、应县木塔、乔家大院，除了应县木塔仅在吴少成的《恒山游记》里一笔带过，像悬空寺和平遥古城就没有一丁点儿的文字，更不要说有专门的文章入选了。我感觉应该有游记可寻，特别是确立应县木塔地位的梁思成，他1933年第一

次面对木塔时，用了Overwhelming这个词，“好到令人叫绝，喘不出一口气来半天”。他给林徽因这样描述：“塔身之大，实在惊人，每面开三间，八面完全同样。我的第一个感触，便是可惜你不在，同我享此眼福，不然我真不知你要几体投地的倾倒！”

他同时感叹：“这塔真是个独一无二的伟大作品。不见此塔，不知木构的可能性到了什么程度。我佩服极了！佩服建造这塔的时代，和那时代里不知名的建筑师，不知名的匠人。”

这个也许就是做选本的难度所在，写作者可以随心所欲、兴之所至、喜悲褒贬、洋洋洒洒，做选编就不一样了，时间、风格、体裁、题材，都要顾及，更要命的是，有些选题在里面，就是没有合适的文章，可谓“巧妇难做无米之炊”，我想，没有平遥、悬空寺的游记入选，也许也有这方面的缘由。我没有为此与元卿探讨过，仅是凭我对民国时期作家和学者有限的认识臆想的。我一直认为，做选本确实是一件吃力不讨好的差使，既要有充足的“料”，又要有全覆盖的“面”，方能做成一桌符合方方面面胃口的“满汉全席”，更何况，读者是众口难调的。

元卿在后记里感叹“江山留胜迹，吾辈复登临”，这首唐代大诗人孟浩然的《与诸子登岘山》很能表达出读罢《晋汾遗踪》、抚古思今的感受，“人事有代谢，往来成古今”，一切古建筑的终将离我们而去，修缮和保护只是留下念想，真迹总会随岁月隐没于风尘，这是唯物主义史观。但好在我们有文字、音像在，有元卿这样有责任感的研究者和编纂者在，可以让很多的故事和风物不至于沉沦殆尽。这是他们的功德，后来人的万幸。

# 我的女生时光

□沈宏伟

这是我在上世纪80年代初，在南汇卫校求学的时光。

当时，学校坐落于人民路53弄1号，和三八路在同一纵轴线上，想去三八路，走过一条长百米的狭窄弄堂，横穿人民路即可。

1980年7月，我初中毕业后，和49名女孩一样别无选择地走进了南汇卫校，不知“护理”为何物的专业已张开双臂迎候着我。没有憧憬，没有向往，唯有一丝跳出农门的喜悦：只因有了一张让同龄人羡慕不已的“豆腐票”，只因三年后有一份风吹不掉、雨淋不着的“铁饭碗”。

每月16块5毛的伙食补贴，让我们这些农家女孩们喜不自禁，可以自由地攒私房钱了，用来添置一些生活必需品，偶尔还买一点姊妹奢望的食品。可好景不长，老师发现有人总是买3分钱的经济汤下饭，从此以后只发3块5毛钱的现金，其余统统打入伙食费中，大家便无可奈何。

无奈之余，渐渐地，旁人却发现姑娘们的皮肤细腻红润光泽起来。能不这样么，遇到晚上食堂做馒头，黄毛丫头们个个能吃上5个馒头加上荤素小菜，还有2两米饭，直吃得平躺在床上不想动弹……

卫校的生活设施虽然比家里强多了，但跟现在比起来是天壤之别。当时宿舍在二楼，楼上没有洗手间，半夜如厕只能结伴下去。后来沈同学逞能独自前往，到了楼下总要瞟一眼校门正对面那百米长的黑洞洞的弄堂，免不了用余光朝学校西隔壁中心医院的“太平间”

方向搜索一下，心立马紧紧收起。更可恶的是，这时夜猫子不知从什么地方突然窜到你跟前，又慌不择路不知逃到哪里去了。胆战心惊回到宿舍，闻到熟悉的气息，钻进温暖的被窝，一下又进入梦乡。如此而已，从来没听说过有校友会在夜里遇到什么不测，学校条件是差了点，可安全着呢！

毕业集体照上，同学们无奈遵守校规齐刷刷齐耳短发，现在看起来倒也意气风发。沈同学和不少女生一样，花3块钱穿上了一件绿色的花衣服，泡泡袖、胸前还有个蝴蝶结，这在小方领和大翻领的年代就是奇葩一朵，着实见人爱。

大家感慨，这款服饰作为校服该有多好？可惜临近毕业，只能穿着花衣依依惜别。

我的女生时光便也结束了。

时间如白驹过隙，一晃，35年过去，母校早于1987年搬迁到拱极路上了，如今已演变成了一座宽敞、葱郁的现代化新校园。

往事如烟，那些记忆的碎片，不免让多愁善感的我翻箱倒柜起来，轻轻展开母校60华诞精美的纪念册，一一浏览历届校友名录，无限感慨涌上心头。

母校啊，您掠过60年纷繁烟云，历经变迁，您用坚韧和信念，留住了几代“卫校人”的根脉，为本地区乃至外省市培养输送护士、医士、助产士、药剂等卫生专业人才6000多名，尤其是老南汇卫生系统的半壁江山由您的儿女撑起……

南汇卫校，您是生命和健康的摇篮！行笔至此，我深深祝福，相随日月，年年美丽绽放，和优雅为伍。

# 追思张林生的敬业精神

□陈雪林

我认识您，是在上世纪80年代初期——时值春末夏初的一天。

这天，晌午时分，在318国道56公里+800米处（西岑张家路口），发生一起重大车祸事故。当您听见两车相撞的强烈的撞击声，一霎时，又看见头顶上空浓烟翻滚，您从自留地里（这天正是周末）拔脚就向附近的家里拿了采访录音设备后，以奔跑的速度向故事现场冲去……

市公安局事故处一行正在国道旁的淀山湖鱼味饭店2楼用便餐，见国道上火光冲天，浓烟滚滚。他们放下筷子，奔向事发地点，将伤者抬上紧急指派的卡车上，并由吉普车开道（开启警笛，伤者伤势严重）护送伤员前往城区医院抢救。此刻，您正在现场采访，被市局事故处一同志临时“没收”了采访设备。您旋即返回家里，将记者采访递给他们时，您又在现场继续采访……事后，我知道，您这次采录的现场录音报道，受到了县人民广播电台等相关部门领导的首肯和赞扬。

我记得，由您撰写解说词和拍摄的《春风吹绿任屯村》荣获全国电视专题片竞赛二等奖。荣誉背后，隐藏着您的敬业和辛劳。彼时，您为我讲过——为拍摄这部电影所经过的点点滴滴。随着岁月的流逝，当时，您说给我听的话有些模糊了。为了还原当时的“闲话”，今晚，特地打开您赠我的散文集《殷红的野赤豆》，想从书中找到一些记忆。真的，在《苦中有乐》一文中有关记载：“为了

把村全景拍得理想一点，我选择去距村子一里外的任屯荡畔取镜，而最佳的摄录点是在一个土墩子上，要上墩子，须跨越一水潭。我便脱下鞋袜赤脚下水。初春……哪知水下一块碎璃片，把我右脚底划开了一道口子，血流如注。我忍着痛完成了这一组镜头的拍摄。第二天，脚底红肿，我还去了一趟医院。”

经您一连数月的选景、选点，时而披星戴月、忽而迎着高温拍摄，甚至手臂上还被晒脱了一层皮，身上火辣辣的，您一连几夜难以入睡，到最后的剪辑和配音，任屯村第一部电视纪实片问世了！此刻的您真是高兴啊。

任屯村，在青浦境内。中华人民共和国成立之前，青浦是上海郊区9个血吸虫病（民间称“肚胞病”、“膨胀病”）流行县中最严重的一个，也是全国10个血吸虫病严重流行县之一。上海市青浦县任屯血防陈列馆在任屯村，是全国唯一保存的血吸虫病防治陈列馆。1985年岁末，经过30年艰苦卓绝奋斗的上海人率先宣告：上海消灭血吸虫，瘟神横行千年的历史到此终止，实现了毛主席在诗词《送瘟神》中“……借问瘟君欲何往，纸船明烛照天烧”的宏愿。如今的任屯村早已翻天覆地，日新月异。您为记录任屯村的历史变化作出了贡献！您曾被西岑镇评为“六大能手”之一的光荣称号。

您在西岑长期从事广播电影的编辑、播音、拍摄工作，为家乡的发展鼓与呼发表了数千篇稿件并播发了数百条电视新闻片，有